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Din pildele altora. 
In amorţeala ce stăpâneşte azi viaţa noa

stră publică, în nepăsarea obştească ce s'a 
întins ca ші văl de promoroacă peste su
fletele noastre, ne vine ca un strigăt de 
mustrare vestea evenimentelor din Croaţia, 
unde un popor, mai puţin număros ca al 
nostru, în luptă necurmată cu acelaşi sistem 
de asuprire, dă minunate dovezi de vigoare 
şi bărbăţie, de înţelegere şi însufleţire pen
tru rostul mai înălţat al fiinţei sale pe pă
mânt. 

Vreme îndelungată, Croaţia, sfâşiată în-
lăuntru de neînţelegerile religioase dintre 
cele trei neamuri strâns înrudite cari o al
cătuiesc : croaţii, slavonii şi sârbii, cutropită 
mereu din afară şi îmbucătăţită din vreme 
în vreme de vecinii mai puternici, — ea a 
izbutit totuşi, prin stăruinţi necurmate, prin 
lupte şi jertfe, şi mai ales prin vijelioasa 
răscoală din 1848, saşi asigure în parte o 
frumoasă neatârnare, care i-s'a chizăşuit apoi 
în legea XXX. din 1868. 

In vârtutea acestei legi azi Croaţia, deşi 
face parte întregitoare din teritorul Unga
riei, îşi are alcătuirea ei de ţară de sine 
stătătoare. Administraţia neatârnată a ţării 
cuprinde afacerile interne, de culte şi învă
ţământ public, şi justiţia. In celelalte stă 
s t b t ministrul Ungariei. Legile şi-le face 
singură, prin sfatul ei numit sobor, în care 
poporul trimite 158 de deputaţi. Din aceştia s 

40 de inşi se trimet în dieta Ungariei, ca j 

să supraveghieze şi să apere acolo intere
sele naţiunei croate. In fruntea ţării stă un 
locţiitor al guvernului ungar : banul, care se 
numeşte de către Majestatea Sa împăratul. 

Aceşti locţiitori, aceşti cârmuitori ai Croa
ţiei, n'au fost însă iubiţi niciodată de po
porul croat, deoerece ei n'au venit acolo 
ca prietini, ci ca duşmani, ca unelte ale stă 
pânirii ungureşti. Năzuinţa lor a fost întot
deauna de a sdrobi cu încetul alcătuirile 
ţării, de a dărâma păretele despărţitor dintre 
Croaţia şi Ungaria si de a supune naţiunea 
oroată, cu totul, stăpânirii ungureşti, pre
cum supuse sunt acestei fericitoare oblă
duiri celelate popoare din Ungaria. 

Dar poporul croat a ştiut să lupte cu 
bărbăţie şi nu şi-a plecat capul în jugul ti
raniei guvernelor ungureşti. Dacă guvernul 
unguresc a trimis pe capul lor asupritori, 
aleşi pe sprânceană dintre boierii cei mai 
şovinişti, mai ingâmfaţi şi mai fără milă, ei 
i a u primit cu îndârjire crescândă, au res
pins toate încercările lor de a nesocoti con
stituţia ţării şi au izbutit să-şi prăsteze li
bertatea naţională, prin lupte însufleţite şi 
necurmate. 

Decând însă la cârma Ungariei s'au în-
înstăpânit miniştrii de azi, cei mai neîmpă
caţi duşmani ai naţionalităţilor din câţi s'au 
perândat din mila împărătească în fruntea 
ţării, încercările de a înfrânge pe croaţi au 
devenit tot mai cutezate. 

In acelaş timp, când s'a năpustit cu o 

furie nemaipomenită asupra naţionalităţilor 
din Ungaria, guvernul şi-a pus de gând să 
spargă şi alcătuirile constituţiei croate, ca 
prin spărturile ei să introducă maghiarizarea 
şi în Croaţia, căci fără hotar e nebunia asu
pritorilor noştri, când năzuiesc împotriva 
poruncilor lui Dumnezeu şi ale firii, să să
vârşească preschimbarea neamurilor din Un
garia aşa, ca, în tot cuprinsul acestei ţări, 
să nu mai fie decât suflare ungurească. 

Croaţii au înţeles din vreme gândurile 
stăpânirii din Budapesta şi au purces să-şi 
strângă rândurile de bătaie. Dupăce au hui
duit pe banul Rakodczay, o unealtă oarbă, 
dar nu pe atât de sălbatecă cum sunt por
nirile guvernului unguresc, ei au respins cu 
bărbăţie încercarea ministrului Kossuth de 
a introduce prin o lege volnică limba un
gurească în serviciul căilor ferate croate. O 
luptă aprigă s'a încins atunci, înainte cu 
doi ani, în dieta Ungariei. Deputaţii croaţi 
au combătut din răsputeri legea lui Kossuth 
şi ajun 5i acasă, în Croaţia, au organizat 
mari adunări de protestare în toată ţara. 

Ca să frângă mânia legitimă a croaţilor, 
guvernul unguresc a trimis în fruntea Cro
aţiei ca ban pe baronul Rauch, om după 
chipul şi asemănarea stăpânilor lui din Bu
dapesta. Dintr'un început el a fost primit 
cu huiduieli din partea croaţilor, cari nu 
l-au lăsat nici măcar s'ajugă Ia cuvânt în 
soborul din Zagreb. întărâtat în sentimen
tele sale de tiran, banul Rauch a răspuns 
împrăştiind soborul, pe care nu 1-a mai 

fOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

Cântec poporal. 
Culese de Г. P o p o v i c i din Şeitin. 

Frunză verde pe copaci 
Dragu-mi-i badea bărnaci. 
Frunză galbenă de rug 
Merge badea meu la plug, 
Merge badean patru cai 
Ca să are de mălai, 
De mălai şi de cucută, 
Plugul lui să i-se rupă, 
Şi să vie el acasă 
Să mă aflu mai voioasă, 
Să treacă pe lângă noi 
Ca să-l văd delà război. 
Războiul meu bate-n colţi, 
Vino bade dacă poţi, 
Mă sărută-odată bine 
Să-mi iau gândul delà tine ; 
Să mii iau barem pe-o zi 
Şi-apoi fie ce-o mai fi; 
Fie bine, fie rău 
Cum vrea bunul D-zeu... 

Om singuratic. 
Era într-o seară aspră, — începu unul dintre 

noi a ceti o povestire. Mi-a rămas bine în amin
tire, deşi pe atuncea eram un copil. O seară 
lungă în câmpia Prutului ; un amurg fumuriu de 
Decemvrie... Mergeam cu sania pe un drum 
plin de hopuri şi viscslituri, eu, fata şi vizitiul 
nostru. N'aş putea să spun pe ce drum mer
geam, în spre ce tîrg ne îndreptam ; de asta 
nu-mi aduc aminte ; ştiu numai că pornisem de 
o zi din Bîrlad. 

Drumul era singuratic ; delà amiază nu întâl
nisem decât un călăreţ. Tata îl întreabă ceva, 
el răspunsese răcnind din trapul calului, pe urmă 
se făcuse tot mai mic îndărătul nostru, pe câm
pia ninsă. Asfinţitul se înecase într'un fel de fu-
megare a depărtărilor; din când în când cei doi 
roibi trudiţi slăbeau din pas, ş'atuncea unul din 
clopotele lor avea aşa o înflorire de cântec trist. 
Apoi crescu ca un fum alburiu. In jurul nostru 
tot mai nelămurit vedem când un pâlc de beldii, 
când, ca o încâlcitură de linii, o stufărie intr'o 
baltă îngheţ tă. Pe urmă nu vedeam nimic ; tata 
şi vizitiul schimbau vorbe care mie mi-se păreau 
rostite cu un glaa neobişnuit, scăzut. Simţeam 
neliniştea; în mine, par'că se strecura ceva din 
negura, din adâncul necunoscut din tăcerea, din 
vântul lin şi ascuţit... 

«Ai mai umblat tu drumul ăsta, măi Comane ?< 
întrebă intr'o vreme tatii meu pe vizitiu. 

Vizitiul era un om slăbănog şi nalt, nalt. Când 
se scula delà locul lui par'că se desfăşura de pe 

i un mosor. Sta cufundat într'una într'o nepăsare 
I cumplită. încercă să se scoale delà locul lui, ca 

să se uite poate prin prejur, dar pe urmă sç răz
gândi şi se lăsa iar greu pe capră, scuturându-şi 
pletele creţe totdeauna revărsate încâlcit pe gru-
majii lui: 

»Poate să fi fost şi pe aici, răspunse el cu li
nişte, dar nu-mi mai aduc aminte. Aşa, am um
blat eu mult pe malul Prutului...» 

Tata era un boernaş mânios, mărunt la stat, şi 
aducea h înfăţişare cu Vodă-Cuza, —- de aceea 
prietenii îl porecleau rîzând : Cuza cel mititel. Ne
păsarea lui Coman îl scotea totdeauna din sărite. 
La răspunsul vizitiului, începu să se f amante în 
blană. Mormăi repede de câ'eva or i : Sapristi! 
— Apoi privi furios înspre spatele lunganului 
din fi.ţa noastră. Răcni : 

> Măi fiinţă nenorocită şi fără simţire ! Când te 
întreb, răspunde: da ori n u ! Ce fel de vorbă i 
asta? Am fost, da poate n'am b s t ! Poate-am 
fost, dar nu-mi mai aduc aminte !«... 

Coman se gândi un restimp, apoi îşi scutură 
pletele şi-şi întoarse obrazu-i prelung spre noi : 

• Dă ! dacă aşa-i feleşagu meu, ce să fac ! Să 
zicem c'am fost. Că eu am umblat mult pe ma
lul Prutului. 

— Aşa spune. Ei, ajungem noi undeva într'un 
ceas ? Pe vremea asta trebuie să ne oprim un
deva. Frigul creşte, vântul se înăspreşte... Pe aici, 
prin asemenea singurătăţi, şi cum îi acu, după 
sfântul Andrei, poate să ne iasă şi lupi înainte, 
Doamne fereşte!... 

— Ferească Dumnezeu! zice încet Coman şi-şi 
făcu cruce; apoi ridică o mână c'o mănuşă 
uriaşă şi biciui caii. Eu m'am întâlnit cu dânşii 
de trei ori până acuma, da nu-mi mai trebuie 
să-i mai întâlnesc ; mă lipsesc* ! c 
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convocat de-atunci, vreme de-aproape doi 
ani. 

In Croaţia şi-a luat începutul o stăpânire 
absolutistă. In sufletul poporului ura îşi să
pase alvie adâncă. Delà o vremea părea că 
sufletele s'au liniştit şi baronul Rauch, în 
îngânfarea lui neînţelegătoare de durerile şi 
revolta unui neam apăsat, ca să dea stă
pânilor săi dovezi că a reuşit sa liniştească 
poporul, s'a încumâtat să facă o călătorie 
prin ţară. Cecitorii noştrii mai vechi îşi vor 
aduce încă aminte de frumoasa primire ce 
i-a făcut atunci poporul. Pretutindeni pe 
unde a trecut hulă şi batjocură i-a fost par
tea, ouă clocite şi pietrii sburau întru in-
timpinare-i. 

In restimp, îndârjit şi mai mult, banul îşi 
frământa mintea întru a iscodi nouă torturi 
sufleteşti pe seama poporului din Croaţia. 
Şi a izbutit. El este urzitorul marelui pro
ces de înaltă trădare din Zagreb, el a fă-
căt să fie întemniţaţi, maltrataţi şi chinuiţi, 
ca în vremurile barbare, atâţia oameni ne
vinovaţi. Folosindu-se de îngrijorarea ce a 
stăpânit la Viena din pricina anexiunii Bos
niei, el a reuşit să amăgească pe ministrul 
de externe, Aehrenthal, făcându-1 să creadă 
că în Croaţia, izbucnind războiul austro-
sârb, Serbia va găsi aliaţi credincioşi ace-
luiaş ideal : marea împărăţie sârbească delà 
miază-zi. 

Acest proces ruşinos le-a fost binevenit 
şi ungurilor, căci era o nouă dovadă min
cinoasă întru a-şi justifica politica lor faţă 
de croaţi, cari trădează interesele monarhiei. 
Cercurile politice din Viena însă, pare că 
regretă deja acest proces, care a stârnit un 
răsunet viu în lumea întreagă, rămânând ca 
o pată de ruşine pe faima Austro-Un
gariei. 

In ciuda urei ce s'a îngrămădit în sufle
tul poporului croat, în urma unor astfel de 
uneltiri şi în urma unei astfel de oblăduiri, 
baronul Rauch s'a încumâtat zilele trecute 
să facă o nouă călătorie prin Croaţia, ca 
să dovedească iarăşi guvernului unguresc, 
cât de binecuvântată e stăpânirea lui şi cât 

începu a rîde. Tata iar strigă mâniat : 
«Ţie-ti vine a rîde, fiinţă nenorocită ! Ajungem 

ori n'ajungem, asta să-mi spui ! Ajungem un
deva ? 

— Apoi de ajuns avem s'ajungemnoi undeva, 
dar par'că eu pot ca să ştiu unde avem s'ajun-
gem? 

— Of!... strigă tata. Cine dracu te-a mai co-
lăcit Ia curtea mea! De cincisprezece ani aşa 
îmi mânând tu sufletul. 

— Dă, cucoane ce să fac? grăia cu umilinţă 
vizitiul, dacă aşa-i feleşagul meu... 

— Da' când or năvăli lupii şi te-or trage din 
sanie, şi te or trânti în troian, şi ş'or vîrî colţii 
în tine, tot aşa ai să spui? 

— Ba să ferească Dumnezeu, cucoane ! vorbi 
umilit Coman şi iar îşi făcu cruce. 

— Atunci cum nu te gândeşti tu, măi, că tre
buie să ajungem la o casă de creştin ? Sapristi ! 

— Cum zici, cucoane... vorbi umilit Coman... 
Poate nu ne-a lăsa Dumnezeu, ş'om ajunge un
deva, la o casă de creştin... Eu socot că trebuie 
s'ajungem...» 

Tata mormăi, stăpânindu-se însfârşit : »Cu tine 
n 'o mai scot la capăt!» Se întoarse apoi spre 
mine: 

»Da ţie, Dumitrache, nu ţi i frig în cojocul 
tău? 

— Nu mi-i frig !« zisei. Tata îşi ridică gulerul 
mare de lup şi-şi astupă pe jumătate obrazul. 
După asemenea dezbatere, care nu rareori se în
tâmpla între boer şi între slugă, Coman îşi în
gropa capul între umeri şi prinse a îndemna caii 

de mare e dragostea poporului croat pentru 
el. Cetitorii vor afla în altă parte a ziarului 
cum a fost primit baronul Rauch în noua 
sa călătorie. Să prea poate că nu va mai 
lacomi după astfel de dragoste, dacă i e 
scumpă viaţa. 

Ne înalţă şi deprimă în acelaş timp su
fleteşte frumoasele pilde ce ni-le dau croaţii. 
Cauza lor va izbândi fără îndoială, căci un 
popor care se luptă cu atâta îndârjire pen
tru libertate va spulbera cu vremea din 
calei pe toţi asupritorii săi. 

O înţelegere deplină domneşte între căr
turarii şt poporul croat. Pentru acelaş ideal 
se jertfesc cu toţii fără şovăire, căci în con
ştiinţa lor naţională e lămurit înţelesul 
sfânt al libertăţii. Poporul din Croaţia sus
ţine din însufleţire naţională peste 50 de 
ziare, are şcoli înfloritoare şi toate mijloa
cele de luptă, ce s'au închegat din armonia 
dintre cărturari şi popor. 

Noi din amorţeala ce ne stăpâneşte, pri
vim cu admiraţie lupta lor. 

Moţiunea cercului român din Paris pen
tru d. Iorga. «Cercul român din Paris- întrunit 
în seara zilei de 11 Iunie st. n. în localul său, 
luând cunoştinţă de împiedecarea membrilor Li
gei Culturale de a trece în excursie pe pământul 
bucovinei, luând cunoştinţă de arbitrara şi plină 
de ocări purtare a autorităţilor austriace faţă de 
iubitul nostru profesor universitar şi deputat N. 
Iorga; protestează energic împotriva acestui act 
nenorocit, de care conducătorii ţării noastre tre
buie să ţie cu deosebire seamă şi trimite d-Iui 
profesor N Iorga şi celorlalţi reprezentanţi ai 
Ligei Culturale salutul său de în urajare pentru 
triumful cauzei sfinte căreia s'-ш devotat. 
Preşed. s. Oheorghiu-Cristeşti Secretar, s. Sever. 

î m p ă r a t u l W i l h e l m c ă t r ă F r a n c i s e 
ïosif . Din Viena se anunţă că prinţul ger
man Heinrich, unul din fiii împăratului Wil
helm la Viena cu prilejul unui curs de au-
tomobiluri a fost primit în audienţă. Prin
ţul a remis M. Sale împăratului o scrisoare 

mai des, iar tatăl meu se cufundă într'o muţenie 
ameninţătoare. 

Glasul tatei însă fusese mai tulburat ca de o-
biceiu. înţelegeam eu că are el o grijă; fumul 
alburiu se tot întuneca, noaptea pustiului de ză
padă ne învăluia şi ne închidea drumul înainte. 
11 văzui pe tata dându-şi repede gulerul mare la 
o parte apoi plecându-se, privind şi pipăind puşca 
ce sta între noi. După mişcarea lui mi-am închi
puit şi eu primejdia nopţilor de Decemvrie : hai
tele de lupi... Tata se învăli iar în şubă, dar gu
lerul îl abătu în jos. Mă gândii îndată: ca s ă i 
fie slobod auzul... Şi ridicai şi eu capul din co
jocul meu, ascultând zvonul din juru-mi. 

Sania luneca acuma lin. Drumul nu era um
blat, nu era stricat de cară. Vântul venia delà 
spate, ascuţit, cu înţepături de ace par'că. In sbo-
rul lui spulbera prin jurul săniei o ometiţă uşoară 
ca o negură. 

Clopotele sunau. In afară de cântecul lor re
gulat şi de şuetul vântului, — deosebeam în ju-
ru-ne liniştea pustiei. 

Simţii tulburarea tatei : izbucnirea Iui împotriva 
lui Coman: o simţii nedesluşit, odată cu fiorul 
de înfricoşare ce mă străpunse. întrebai deodată : 

»Tată, se poate să ne iasă lupii înainte?... 
— Invăleşte-te în cojoc şi taci ! strigă aspru 

tata. Apoi vorbi spre Coman : 
»Dă biciu cailor... 
— Nu se poate, cucoane... Dacă n u i lăsăm în 

voie, prăpădesc drumul... Mai bine să ne lăsăm 
în voia lor«.. 

Un timp merserăm aşa în tăcere Apoi simţii 
pe tatăl meu că tresare năprasnic. Desfăcu blana 

a tatălui său prin care acesta îi dă expli
caţii amănunţite asupra întrevederii sale cu 
Ţarul. 

* 
Confederaţia state lor e u r o p e n e va avea 

anul acesta loc în capitala Suediei. Numărul cel 
mare al chestiunilor ce se vor desbate se va îm
părţi în două categorii, una privitoare la propa
gandă şi alta privitoare la organizaţie. La punctul 
acesta din urmă aparţine propunerea grupului sue
dez de a se înfiinţa o federaţie a statelor din Europa. 
Protagonistul ideii, englezul Sir Max Waechter va 
azista la desbaterea ei, care însă nu va putea fi 
decât pur academică. Ziaristul german Fried va 
mai vorbi vespre rolul presei pentru propaganda 
pacifistă. 

Stfnafift politică. 
Viaţa politică iară-i plină de zgomot. Zia

rele de seara aduc ştirea despre o misiune 
a fostului ministru de finanţe, Lukács László, 
care ar fost încredinţat de M. Sa să se 
pună în înţelegere cu partidele pentru for
marea unui cabinet de tranziţie. Despre mi
siunea asta a dlui Lukács n'a ştiut nime 
până acum. Se ştia numai atât, că un poli
tician 67-ist lucrează în ascuns, spre a ne
tezi calea unui guvern împarlamentar. De-
aceea amănuntele cari se aduc prin ziare 
despre operaţiile fostului ministru fac sen
zaţie pretutindeni. Printe independtşti în
deosebi ele fac o impresie penibilă. Iese la 
iveală, că d. Kossuth, fără ştirea partidului, 
a negociat multă vreme cu d. Lukács. 

Pe de altă parte se spune, că toate în
cercările dlui Lukács s'au dovedit zadarnice. 
D. Lukács se află acum în Viena, unde s'a 
dus ca să-1 informeze pe M. Sa despre ne
reuşita planurilor sale. 

Misiunea dlui Lukács. 
Ziarele scriu, că d. Lukács da vre-o câteva 

săptămâni intrase în negocieri cu pa fidele pentru 
formarea unui cabinet de iransiţie. Acest cabinet 
ar fi avut o singură misiune, să facă reforma 
electorală. Dar negocierile acestea n'au av t nici 
un rezultat. Cauza este, că d. Lukács, ca aderent 
al votului uni/ersal, egal şi secret, avea mai 

îu două şi prinse puşca în mână. Coman se ri
dică şi privi pe deasupra cailor. In aceeaşi clipă 
inima mi zvâ:ni grozav : văzusem şi eu o umbră 
neagră care eşise deodată pe omăt la marginea 
drumului şi sta neclintită... »Lupul!« şoptii eu 
f..ră voie, şi buzele începură să mi tremure. 

Dar caii mergeau liniştiţi Coman zise cu bu
curie aşezându-se Ia locul Iui: 

»E câne, cucoane Matei... Ne apropiem de 
oameni, mulţămesc lui Dumnezeu «... 

Apoi iar se desfăşură în sus şi privi cu luare-
aminte prin întunecime. 

>Iaca, văd şi din dreapta venind cineva... O să
niuţă cu cal«,.. 

Deodată tata începu să strige — şi mi se părea 
căi tremură glasul: 

«Măi om bun, cine i fi ! Ia stai o leacă, măi 
om bun j . . . 

— S'a oprit... zise Coman. Al lui e cânele.'«... 
Animalul se apropiase fără sgomot de noi şi 

făcuse ocolul sănieij Era un câne uriaş cu capul 
mare,cu urechile ascuţite. Mergea acum liniştit şi 
el spre omul care se oprise. 

>Stăi, măi Coman N... grăi tata bucuros. Coman 
strânse hăţurile. 

»Om b u n ! zise tata. De departe eştj ? unde te 
duci ? De unde vii ? 

— Ia vin şi eu delà o moară depărtată... grăii 
omul cu glas gros. De stat nu stau departe. 
Aici, la coada iazului. Eu îs pescar boeresc. Acu 
fac produfuri şi păzesc stuhăriile... Satu-i cine 
ştie unde, depar te . . . Este o bucată bună până 
la e l . . . 
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multe simpatii pentru d. Justh şi partizanii săi, 
lucru din care făcea taină. Prin asta s'a înstrăinat 
însă de dd. Kossuth şi Andrássy, cari au zădăr
nicit apoi orişice încercare. Insuş d. Lukács a 
declarat ieri prietenilor săi, că misiunea sa se 
poate considera împlinită, deoarece n'a putut 
ajunge la nici o înţelegere cu partidele. 

iPester Lloyd« scrie: Suntem informaţi că nu
mai în cazul acela ar putea fi vorba despre un 
guvern independist, dacă ministrul de interne şi 
de finanţe r.u vor aparţine nici unui partid. Ac
tivitatea unui astfel de cabinet 's 'ar estinde însă 
numai asupra reformei electorale. — D. Lukács 
care se află acum în Viena, va fi primit în au
dienţă, şi-şi va depune mandatul. Misiunea lui e 
împlinită. 

In clubul pariidului independist s'a încins aseară 
o discuţie ap insă în jurul misiunei dlui Lukács. 
Pentru cei mai mulţi a fost o surprindere, că d. 
Kossuth a stat multă vreme în tratative cu un 
mandatar al Согогг.еі, şi despre asta n'a infor
mat riciodată partidul. E interesant, că în faţa 
nemulţumiţilor tocmai Holló s'a găsit s ă i apere 
pe Kossuth. 

Conferinţa partidului independis t . 

Un ziar de seara anunţă, că conferinţa parti
dului independist în jurul căreia s'a fácut atâta 
vilvă, nu se va mai ţinea, şi prin urmare nu mai 
este vorba de nici un manifest, pe care par
tidul să-1 adresele alegătorilor. Explicaţia acestei 
noui atitudini este următoarea. Dl Kossuth a 
promis cofegilcr săi din minister că va convoca 
o conferinţa a partidului, în сзге va face cunos
cut, că guvernul îi propune M. Sale, să amâne 
rezolvirea crizei până la toamnă, şi până atunci 
guvernul actual se va niziù să găsească o solu
ţie. Dacă însă d. Kossuth n'ar putea garanta, că în 
conferinţă propunerile lui se vor primi fără dis
cuţie, atunci nici conferinţa asta nu se va mai 
convoca, şi guvernul îşi va duce planul la înde
plinire fără să mai ceară învoirea prealabilă a 

partidelor. 
Reforma electorală . 

Reproducem după ziarul oficios al partidului 
independist »Budapest« : 

E interesant, că astăzi despre orice se vorbeşte, 
numai despre reforma electorală nu. Şi se ştie 
că guvernul actual a venit la putere cu condiţia 

— Nu-i putea să ne duci dumneta până la 
sat ?... 

— Apoi, domnule, nu v'oiu duce... că şi eu 
am întârziat... După asfinţitul soarelui drumu-i 
cu primejdie prin părţile noastre... Prutul înghe
ţat şi trec dihănii dincolo... Vin hămesite din 
cine ştie ce pustietăţi. Dumneavoastră nu sunteţi 
de pe aici... Rău aţi făcut de nu v'aţi oprit de cu 
ziuă pe undeva... 

— Atuncea cum facem ? întreabă tata. Iţi plă
tesc, nu de geaba. N u i putea să ne găzduieşti 
la dumneata aici ?... Nu ne lăsa să ne prăpădim, 
ori să păţim ceva... creştini suntem şi noi ! 

— Dă, zise omul, v'oiu primi la mine... Om 
face ce-om putea... Da, tare mă mir cum de-aţi 
purces dumneavoastră la drum asupra nopţii... 
Peaici se vîră omu în ghizunie cum asfinţeşte 
soarele.. Nuirai eu am întârziat... da, eu tot aveam 
un tovarăş bun, — pe cânele ista... El şi drumu-1 
ştie... şi la o primejdie ştie a se bate... Las' că 
mi-am luat şi puşcă şi furcă de fier... 

— Mai bine să ferească Dumnezeu! zise Co-
man, delà locul Iui... 

— Frumos câne ! vorbi tata cu glas înduioşat... 
— Ba, cu dihăniile avem noi mult năcaz... zise 

omul pornind. In iarna asta mai ales, iarnă grea 
— e comedie !... Haideţi după mine... 

Mână după el, Comane ! zise tata repede, şi 
răsuflă plin de mulţumire.... Ce ţi am spus eu, 
Comane ?... 

să facă reforma aceasta. D. Kossuth însuşi a 
primit să fie ministru cu gândul, că va face o 
lege electorală, care »să corespundă aspiraţiilor 
noastre naţionale...* De multe ori a intervenit (?) 
d. Kossuth, ca reforma asta să se facă mai cu
rând şi aşa cum e mai bine pentru »natiune«... 
Dacă sfatul dlui Kossuth ar fi fost ascultat, astăzi 
nu trebuia să ne temem, că reforma electorală 
va fi făcută — tot ce se poate — de oamenii 
cărora nu le pasă de caracterul naţional al sta
tului ungar şi de viitorul ungurimii... 

Legea electorală trebuie negreşit să se facă 
acum. Altfel se poate întâmpla, că va veni un 
alt guvern »nenational«, care o va face cum nu ne 
place nouă, şi se va periclita supremaţia ungu
rească... 

»Clubul Roman« din Viena. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Viena, 15 Iunie 1909. 

— Adevărat, cucoane... » răspunse vizitiul dând 
din cap. 

Tata nu spusese nimic, după cât şiam. îşi în
chipuia numai că a spus o vorbă care s'a îm
plinit, şi Coman se făcea a o cunoaşte. Asta era 
semn de împăcare şi de iertare. 

»Aşai la drum... toate se sfîrşesc cu bine...« 
grăi iar tata filosofic. Cu toate acestea, părea că 
nu merge tocmai bine acest sfârşit. Casa pesca
rului era în izbeliştea vântului, la coadă de iaz 
îngheţat. In jurul ei nici gard, nici şuri, nimica. 
O şandrama strimtă, într'o coastă a clădirii, primi 
pe căluţul omului. Tata sărise jos din sanie şi 
se uita în juru-i. Se întoarse cu faţa Ia vânt şi 
pulberea fină a viscolului îl izbi. Se înfăşură re
pede în blană şi se dădu spre dungile de lu
mină care izvorau prin cele doua ferestruici. 

»Ce facem cu caii? grăi el. Unde-i punem?... 
Afară nu putem să-i lăsăm. 

— Afară ? strigă gros, rîzând, pescarul. Cum 
să i lăsăm afară, boerule? Dacă-i lăsăm afară, îi 
mănâncă dihăniile... Iacă, acu s'a întunecat de
plin... Nu trece mult şi-au să iasă... Le cunosc eu 
obiceiul... 

— Atuncea cum facem ? întreabă tata cu în
grijire. 

— Om lăsa sania afară, în dosul şopronului, 
zise omul, şi caii îi vârîm în tindă ! 

— Asta m'am gândit şi eu«, grăi cu linişte 
Coman şi se ridică cât era de 'nalt de lângă 
sanie. 

Dr. V. Cioban salută în mijlocul nostru pe 
fruntaşul român dr. G. Tripon, advocat în Bi
striţa. 

Luând cuvântul dr. Tripon, cu o logică pu
ternică şi o vervă oratorică de netăgăduit ne 
desvoltă învăţăturile şi legile vieţii din Creaţiune. 
D-sa se adresează apoi cătră conducătorii şi 
stâlpii coloniei române, cari şi aici nu îşi uită de 
datoriile pe cari Ie au faţă de naţiunea lor, cătră 
meseriaşii români şi cătră studenţimea română. 
Constată cu bucurie că în Viena i-s'a dat să 
vadă strânşi la un loc atâţia meseriaşi, buni români. 
» Perfecţionaţi-vă fraţilor, şi apoi vă reîntoarceţi 
la vetrele voastre, unde ai voştri vă vor primi 
cu drag. Ridicaţi drapelul »Muncei Romane«. 

Aplauze, cari nu vreau să înceteze au răsplătit 
pe bărbatul încărunţit în cinste şi în muncă rod
nică. La urmă, d. N. Băilă declamă frumos »Noi 
vrem pamant« de G. Coşbuc. 

Dea Dumnezeu ca toate aceste manifestaţiunl 
să fie un augur bun pentru viitorul tineretului 
nostru. 

Coresp. 

Tata părea foarte uimit, părea şi foatte mişcat, 
— şi, ca să mulţămească oarecum pe gazdă, în
cepu a plesni din degete chemând pe cânele cel 
uriaş Dar cânele stătea pe prispa casei, pe la
bele de dinapoi şi era foarte nepăsător... Băgaî 
de seamă că şi pescarul priveşte cu mirare spre 
boer: se întreba şi el ce-o fi însemnând plesni
tura aceia de degete... 

» Frumos, foarte frumos câne... zise tata, cu 
mulţumire. Hai să întrăm în casă... Vezi, Comane, 
— oare n'a fi alt chip?... 

— Alt chip nu-i, cucoane, — grăi pescarul. 
Dumneavoastră întraţi în casă, şi noi vârîm caii 
în tindă... « 

Eu şi cu tata am intrat în casă. 
Pe vatră ardea foc înăbuşit de tizic. Nevasta 

pescarului se înălţa în lumină, — femeie tinără 
încă şi frumoasă. 

»Bucurosi de oaspeţi, bucuroşi? zise tata. 
— Bucuroşi... Ыпе-aţi venit sănătoşi...» răs

punse nevasta. 
Un copil ca de cinci ani dormea la fundul 

sobei, pe vatra goală. Lumina gazorniţei depe 
prichiciul sobei îi aurea părul bălai. Nevasta păşi 
până la el şi-1 învăli c'un suman vechiu, apoi o 
întoarse spre noi, ne aruncă o privire fugară, îşi 
încrucişa manile pe piept şi oftă... 

Tata căuta să lege vorba. 
»Ne-am întâlnit cu gospodarul dumnitale pe 

drum. 

Rar li se dă ocaziune românilor din Viena de 
a petrece momente atât de înălţătoare şi însufle
ţire frăţească, ca acum cu ocazii:nea convenirei 
ţinută în 13 Iunie 1909. S'au întâlnit fraţii din 
cele patru unghiuri să-şi mai astâmpere dorul 
iubirii de frate. 

Preşedintele »Clubul i Roman« d. Vitencu, 
salută pe cei prezent şi le mulţumeşte foarte căl
duros pentru dragostea pe care o arată faţa de 
manifestaţiunile lor. 

Horaţiu German, în termini aleşi îşi desvoltă 
conferinţa despre: »Okeorgke Lazar«, scoţând 
mai ales la iveală zelul şi truda pentru lupta 
pe care a dus-o înfocatul dascăl pentru limba 
românească. Iubiţi-vă limba deopotrivă pentrucă 
prin limba sa trăieşte un popor. Străinii, să ne-o 
poată, ne ar şterge-o de pe pământ, dar nu o 
dăm, ni e dragă ca sufletul nostru, şi de trei ori 
nu o dăm. 

D. Sever Pop declamă >Dela noi« de OcjL 
Goga. Tînărul meseriaş român a recitat p'oesia 
cu multă pricepere, arătând un interes viu faţă i 
de productele literaturei române. Pe faţa tuturor 
meseriaşilor se putea observa nedumerirea: Oare 
şi în limba română se pot scrie astfel de poezii 
frumoase? Cauza e, că cei mai mulţi dintre me
seriaşii români, cari petrec în Viena, nu au avut 
ocaziunea să cunoască mai de aproape literatura 
română. Se simte de altcum o mişcare tot mai 
vie printre rândurile meseriaşilor români. 

Hin ftf&mâfiia» 
A. S, R. Principele Nicolae , care a fost la 

Alexandria, a sosit în Constanţa Marţi seara. 
Miercuri la orele 4 d. a. A. S. R. a sosit în ca
pitală, oprinduse în halta Cotroceni. 

Viitoarea harfă a monarchiei. 
Un ziar din Budapesta vesteşte o senza

ţie. In editura institutului geografic imperial 
şi regesc Freytag umBerndt din Viena, deci 
o firmă oficială, a apărut o hartă nouă care 
nu oglindeşte nici-o situaţie geografică reală 
din prezent, ci este de sigur harta viitoare 
a monarchiei noastre, aşa cum o proiec
tează sferele delà curtea din Viena. Iată 
unele amănunte asupra acestei hărţi : 

Autorul articolului din ziarul amintit, »Az 
Ujsag« spune că în total au întrat numai 6 exem
plare din harta asta în Ungaria. Ea a fost tri
misă camerei magnaţilor şi deputaţilor şi altor 
patru personagii politice din Ungaria. Autorul 
articolului a avut prilejul de a vedea un exem-

Dacă a-ţi încercat toate! 
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plar şi o descrie astfel: Harta arată înfăţişarea 
unei noi monarchii, monarchia trialistă. Linii ho-
tărîte şi colorate încing cele trei părţi cari la un 
loc vor alcătui viitoarea monarchie: partea germană, 
partea slavă şi partea ungară. Cel mai mare te
ritoriu va cuprinde »împărăţia* ungurească. Ea 
pierde Croaţia şi Slavonia, dar va câştiga Galiţia 
şi Bucovina şi partea polonă a Sileziei. 

Un nou regat răsare în sud, regatul sud-slav 
al lliriei. El cuprinde provinciile de azi Croaţia, 
Slavonia, apoi Carniolia, Carintia, Stiria în parte, 
Görz, Gradiska, Triestul şi Istria. Sunt deci 
părţi din Ungaria şi părţi din Austria cari vor fi 
contopite cu Bosnia şi Herţegovina subt titlul 
regatului lliriei. 

Restul Austriei va rămânea în forma de azi. In 
felul acesta vor rezulta trei împărăţii, una cu ca
racter »covârşitor« unguresc, alta cu caracter co
vârşitor slav, şi a treia cu caracter covârşitor 
german. 

Conducerea afacerilor lor centrale se va face 
probabil prin un parlament central. 

Proiectul acesta va fi de sigur mult discutat 
mai ales în opinia publică ungurească. 

In jaral graţierii dnei Vlad. 
O c o n v o r b i r e cu p ă r i n t e l e Lucacl . — Voci 

d e p r e s ă . 

Afacerea graţierii d-nei Vlad urmează a 
agita lumea noastră şi străină şi reprodu
cem aici unele glasuri nouă. Iată mai în-
tâiu o convorbire pe care a avut-o un zia
rist din Bucureşti cu părintele Lucaciu asu
pra acestei şi a altor chestiuni. 

Ce ziceţi despre actul de agraţiare al doamnei 
Vlad? E un succes, desigur... 

— Da, e un succes netăgăduit, mi a răspuns 
părintele Vasile Lucaci. Ş: succesul acesta se 
datoreşte mai mult d-voastră, celor din ţară. Me
dicii s au purtat ca nişte adevăraţi naţionalişti. 

— Credeţi că abţinerea delà congres a medi
CILOR a provocat graţiarea dnei Vlad? 

— Şi noi ne-am mişcat şi am protestat ener
gic. Dar ungurii nu prea se sinchisesc de pro
testările noastre. Când strigăm, sau când ne ară
tăm nemulţămiţi, ungurii au mijloace să ne în
chidă gura: ei ne trimit la t?mniţă. Lucrul s'a 
petrecut altfel, însă, cu medicii din România li
beră, cari au ştiut să vorbească atât de frumos 
în numele demnităţii naţionale. 

— Ce ziceţi, venerate părinte, despre notiţele 
publicate de ziarele ungureşti, care au susţinut 

— Apoi şi Toader a cam întârziat... zise fe
meia. Şi eu îl aştept de mult«. 

In tindă porniră vuiete şi tropăituri. Tata în
cepu a râde. Zise: 

»Virâ caii în tindă... 
— Apoi ce să faci? grăi femeia cu linişte, şi 

iar oftă. Se întâmplă şi de acestea...* 
Tăcurăm o vrem?. Conteniră în tindă tropotele 

şi glasurile. Afară se simţea năvala vântului, un
deva, în pod poate, pătrundea un fior, viu parcă, 
tremurând ca o notă de piculină.... 

Intră, încovoindu-se din genunchi, Coman al 
nostru: îşi freca manile şi scotea din gâtlej su
nete de mulţămire, ca cineva care întră într'o 
baie călduţă. După el întră şi gospodarul de 
gazdă: om spânatec, îndesat, cu obrazul asprit 
şi înroşit de focul vânturilor. Privea încruntat 
înainte-i, cu ochii mici şi negri, abia zăriţi subt 
sprâncene. Cu o scuturătură îşi zvârli din spate 
cojocul pe o lădiţă. In spetele-i late, în picioarele 
scurte, în braţele vânoase, în manile cu palme 
mari, se simţea o putere uriaşă. Sta în lumină 
şi eu mă uitam la dânsul cu un fel de spaimă. 
U privea şi tata. Voise să rostească ceva cu ve
selie, ş'acuma parcă-i amorţise rostul limbei... 

» Femeie, să pui de mămăligă!...* zise el. Apoi 
ieşi, numai în bundă. Se întoarse în curând c'un 
snop mare de trestie. 

В І Т Д Т şi B 1 I I S 1 E , 
ATELIER ARTIŞTI O PEATRŢ OBLEOTE BIIERIOESTT 
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că d-na Vlad ar fi fost dusă într'un castel, iar 
nu închisă într'o temniţă? 

— Nu trebuie să se creadă toate acestea, mi-a 
răspuns părintele Lucaci. Ungurii au, în adevăr, 
patru categorii de închisori, care încep cu închi
sorile de stat şi sfârşesc cu ocnele. 

închisorile de stat (custodia honesta) au fost 
înfiinţate anume pentru delictele politice. Ele au 
fost făcute după modelul rusesc, unde pedepsele 
pentru delicte politice constau în exilarea con
damnatului într'un oraş situat la extremitatea 
imperiului. Condamnatul trăia acolo izolat, dar 
liber, fără însă a putea să părăsească oraşul până 
la expirarea pedepsei. Ungurii, au căutat să imi-
teze acelaş sistem. Ei au înfiinţat închisori poli
tice la Vaţ, Seghedin şi Budapesta, Unde con
damnaţii trăiau la început liberi în interiorul în-
chisoarei, fără a fi încarceraţi. Delà o vreme în
coace, însă, condamnaţii politici sunt închişi în 
toată puterea cuvântului, subt chee... 

— Cum rămâne, atunci, cu »castelul« în ca?e 
era să fie trimisă d-na Vlad? 

— Ungurii au clăd t, în adevăr, un asemenea 
castel la Raab. El urma să fie inaugurat ieri, când 
d-na dr. Viai trebuia a-şi începe pedeapsa. Acolo 
era, de altfel, singurul loc unde s'ar fi putut în
temniţa o femeie ca soţia deputata ui Aurel Vlad, 
— şi la a est ca tel a făcut aluzie ziarul > Buda
pesti Hirlapc 

De altfel, a sfârşit interlocutorul meu, castelul 
din Raab cred că nu va servi niciodată ca închi
soare de stat pentru condamnaţii politici, luptă
tori ai naţionalităţilor. Această închisoare-castel 
va sluji mai mult pentru ungurii condamnaţi din 
cauza duieiiior, sau pen'ru alte delicte uşoare. 

După câteva clipe de tăcere, am rugat pe pă
rintele Lucaci, să mi spună ce crede despre ati
tudinea în viitor a medicilor români. Odată satis
făcuţi, prin graţierea d nei Vlad, abţinerea lor delà 
un congres internaţional ar mai fi necesară? 

— Chestiunea aceasta, mia răspuns deputatul 
naţionalist, este foarte dificilă. Sunt unele motive, 
de ordin delicat, care ar putea reţine pe medicii 
din România. Cu toate acestea, cum abţinerea 
lor a fost motivată, eu cred că s'ar putea motiva 
tot atât de bine hotărîrea de a participa Ia con
gres, relevându-se în primul rând cavalerismul 
guvernului din Pesta în această chestiune, pre
cum şi tendinţa ce a manifestat de a îndulci 
oarecum raporturile între naţionalităţi şi monar
chie. 

Părintele Vasile Lucaci mi-a vorbit, apoi, cu 
multă durere, despre greutatea luptelor ce se dau 
dincolo, pentru cauza naţională. 

— Inchipuieş e ţi dumneata, îmi spunea marele 
naţionalist, cât este de grozav să lupţi toată viaţa 

Tata, dezbrăcat de şubă, dogo ît de foc, se în
torcea spre el, voia să i spuie o vorbă bună de 
mulţămire, începu sä i zîmbească cu prietenie. 

Păscarul însă căuta încruntat prin colţuri. Puse 
mâna pe puşcă şi ieşi. Tata se uită uimit spre 
Coman; căutătura lui voia să zică: Cine-i omul 
acesta? unde am intrat, în ce vizunie? Şi femeia 
tăcută, pregătindu-şi ceaunul, ofta din când în 
când. Şi 'n mine se furişase o înfiorare; omul 
acela încruntat, cu trup de sălbatic, puternic de 
să se lupte cu fiarele, mă înfricoşa caşi noaptea 
prin care trecusem. Mai era şi pustiul pe care-1 
ştiam în jurul căsuţei, şi vântul care venea ge
mând delà marea cea veşnic îngheţată, — şi-o 
bătaie de copită în tindă, şi mormăitul zăvodului 
afară... 

Cânele mârâia încet, prelung: îl auzeam prin 
păreţi, prin geamuri. 

»Ce este?« răsună deodată glasul tatei în tă
cerea încăperii. In clipa aceia am înţeles mai mult 
decât ori când că tata nu era un viteaz, ş'am în
ţeles după zbaterea inimii mele că eu îi sunt 
vrednică şi asămănătoare odraslă. 

Femeia nu răspunse: chiar atunci uşa delà 
tindă vui. Se deschise şi uşa odăii. Toader pesca
rul întră, cu fruntea încreţită între ochi, cu buzele 
strânse. Era în înfăţişarea lui o mânie încordată. 

fără altă perspectivă, decât istovirea puterilor sau 
lâncezirea cu totul în temniţele maghiare. 

— Aveţi şi acum un proces, venerate părinte-
— Da. Sunt urmărit din nou pentru un arti

col publicat de curând în ziarul » Lupta*. Dacă 
se convoacă dieta, acum, pentru rezol virea cri
zei, se va pune de sigur şi chestiunea suspen-
dărei im uni raţei mele parlamentare. 

» * 

Un redactor al » Viitorului « s'a adresat 
domnului Dr. Torna lonescu întrebându 1 
asupra atitudinei medicilor români faţă cu 
graţierea doamnei Vlad. Iată ce scrie despre 
convorbirea asta : 

Distinsul nostru medic ne a spus că, în adevăr, 
situaţia ce se creiază medicilor români, prin acea 
graţiere, este foarte delicată. 

De altfet chestiunea neparticipărei la congres 
nu se putea pune decât pe un fapt recent, şi 
acest fapt a fost nemaipomenita condamnare a 
unei femei pentru o pretinsă crimă de stat. 

— Nu ştiu ce va hotăra comitetul medical, ne-a 
declarat d. profesor Dr. Torna lonescu. Eu îasă, 
pentru moment nu văd pe ce n e a m putea spri
jini neparticiparea noastră. De vechea chestiune 
naţională dintre noi şi unguri cred că nici nu 
poate fi vorba, căci această chestiune este secu
lară. In restimpuri am mers şi noi la unguri, când 
au fost asemenea ocazii, au venit şi ungurii la 
noi — pentra ultima dată cu prilejul expoziţiei 
noastre naţionale din 1906. 

Faţă cu noua întorsătură pe care au luat o lu
crurile, d. prof. Dr. Torna lonescu ne a declarat 
că va convoca comitetul medical, spre a lua de
riziunea ce va crede de cuviinţă cu privire la 
particparea sau nepariiciparea la congresul inter
naţional de medicină din Budapesta. 

* 
»Budapesti Naplo« din 16 Iunie publică ur

mătoarele subt titlul: » £ prea târziu « : 
Sunt oameni cari atîta îşi frămîntă capul pentru un 

lucru bun, pînă cînd săvîrşesc neghiobie. Nu au ce 
face. Este în natura lor, ca să întîrzie cu binele, cu 
înţelepciunea, cu ce este folositor şi le săvîrşesc atunci 
cînd binele devine rău, ce e înţelept se preface în ne
ghiobie şi folositorul în netrebnicie. Statul ungar d. 
e. acum a graţiat pe d-na Vlad. A putut face acea
sta cu luni de zile înainte de aceasta. 

Nu este om de gust, care să fie sfătuit aşa ceva 
statului ungar. Statul ungar însă şi-a frămîntat capul, 
că oare cum s'ar putea urma mai înţelep{eşte în aface
rea acestei femei ? In vremea însă, în care s'a frămîn
tat statul ungar, — romînii au dus afacerea înaintea 
forului european. Zece mii de dame romîne au sub
scris rugarea de graţiare. Medicii romîni din Romînia 
au hotărît, că nici la congresul internaţional nu vor 
lua parte în ţara aceia, în care sunt aruncate în puşcă
rie dame, pentru iubirea naţionalităţii lor. 

Puse puşca în colţul ei şi luă cu mişcări cum
pănite din alt colţ, de lângă uşă, furca de fier cu 
trei ţăpuşe. Când să iasă iar, se opri. Cânele, 
afară, tăcuse deodată. In tindă, caii se învăluiră, 
sforăind. După o clipă, o izbitură adâncă vui în 
părete, între ferestre. 

Omul deschise uşile şi Ie trânti în urmă i în 
izbiri de vânt. Coman se desfăşură din colţul lui, 
de lângă sobă, cu ochii măriţi de îngrijorare. 
Tata se lăsă pe laiţă şi mă privi deodată fix, cu 
ochii îngroziţi. Femeia începu să tremure, apoi 
apucă gazorniţa ş'o îngrămădi în fereastră. » Lu
pul!...* gemu ea încet. 

Glasul pescarului izbucni deodată afară mănios, 
scurt. Cânele avu şi el o lătrătură scurtă, mai 
degrabă un început de urlet. In lumina slabă, 
strecurată prin geam, văzui în câteva clipe o 
icoană care a rămas săpată în minte-mi ca în 
piatră. Cânele cel mare se repezise şi înşfăcaşe 
pe fiară de grumaz; o scuturase de două ori; 
apoi dăduse înapoi: atunci uriaşe. Lupul clănţă
nise ameninţător spre el, — acuma sta cu capul 
întors, spre omul care năvălea, aştepta rînjind, 
zbârlit, cu ochii de sânge. Păscarul se repezi cu 
furca: se opinti de sus în jos : o mişcare aşa de 
fulgerătoare, încât lupul se prăbuşi. Atunci dădu 
şi cânele a doua oară năvală, se lăsă cu cânele 
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Acuma stau în faţă doi acuzaţi : doamna Vlad şi 
•statul ungar Şi statul ungar numai acum s'a hotărît 
ca să graţieze pe dna Vlad. In timpul cit a fost ju
decător nu a ştiut fi bărbat şi mărinimos. Cînd a de
venit acuzat şi dînsul înaintea Europei, atunci a graţiat. 
Oraţiarea statului însă acum înseamnă, că nu dînsul 
a dat-o, fără şi-a cerut-o. Pentru aceea a graţiat pe 
doamna Vlad, ca însuşi să capete graţiare dela Europa. 
In sfîrsit a voit să fie înţelept şi a comis o neghiobie. 

Ce să mai zicem de celelalte graţieri cari nu 
•vin nici măcar târziu, cari nu vin niciodată ? 

Scrisoare din Zlafna. 
Cu ocaziunea conferinţei preoţeşti, ţinută în 

Zlatna (tractul Abrud) a treia zi de Rosalii, şcoala 
rom. gr. or. din loc a aranjat cu elevii şcoalei o 
producţiune teatrală şi petr cere. Frumosul re
zultat, atât material cât şi moral al acestei pro-
ducţiuni ne obligă să asigurăm de recunoştinţa 
noastră deplină pe toţi sprij nitorii şcoalei noastre. 

Mulţămirea sufletească este răsplata cea mai 
demnă a ostenelei. Aceasta răsplată n e a dat-o 
nouă atât inteligenţa rom. din Zlatna şi jur cât şi 
iubitul nostru popor din loc, când cu inimă caldă 
a înţeles şi sprijinit gândul şi intenţiunea noa
stră, care nu a fost alta decât prosperarea şcoa
lei româneşti. Nu cred să fie român de bine-care 
să nu se bucure de astfel de manifestaţiuni cul
turale, aici în orăşelul Zlatna. Aici, unde curentul 
năvălitor al culturei ungureşti se simte pe toate 
terenele şi stă să copleşască şi şcoala română, 
care ca o sentinelă a culturei româneşti se luptă 
intre împrejurări atât de grele pentru scopurile 
ei înalte. Scopul ideal a foît mai înalt decât cel 
material şi întru cât 1 am ajuns, nu vom spune 
noi, dar dragostea poporului şi a inteligenţei ne 
vorbeşte mult. Laudă şi mulţămită se cuvine d-nei 
A. O. Tănăsescu, directoara şcoalei de fete, ca 
autoare, şi copiilor isteţi ai ţăranilor noştri, cari 
au câştigat simpatia tuturora şi au făcut multă 
bucurie părinţilor. 

Petrecerea a fost pe deplin reuşită, publicul 
număros. Inteligenţa şi poporul s'a simţit foarte 
bine împreună, nefiind conturbaţi de străini. Au 
petrecut vesel şi bine dispuşi până dimineaţă. 
Rezultatul materia], care e destinat pentru ajutora
rea cu cărţi a elevilor săraci, e foarte mulţamitor. 

Au întrat 255 cor. 30 fii. din cari s'au chel
tuit cu muzica, tipărituri, costumuri şi aranjarea 
132 cor. 51 fii., rezultând un frumos venit curat 
de 122 cor. 79 fii., care s'a depus la bancă pen
tru scopul indicat. Au incurs următoarele su-
prasolviri : Petru Popovici, protopop 8 cor.; losif 
Gomboş şi Max. Grecu câte 2 cor.; luliu Mon

tani, Nie. Popovici, Petric Nie. Feneşer, Ludovic 
Oiurca, Emanuil Beşia. Nichi Olariu, Ioan Fodo-
rean, V. Demian, dr. I. Recea, Aron Ioan şi Fá
bián Janko câte 1 cor. Au binevoit a trimite: 
Tröthán János, Ioan Aron, notar Ponor; Ioan 
Bendorfean, notar, câte 3 cor.; Ölberg Gusztáv, 
Müller Felix, Goldberger Ignác, Lobstein Árpád 
şi Gheorghe Magda, câte 2 cor. Ne rugăm să 
primească mulţămitele noastre. Deosebită mulţă
mită aducem, în numele copiilor, d-lui Victor Da
mian pentru bucuria făcută copiilor cari au ju
cat în piesă, dăruindu-le 10 cor. Dorim dela bu
nul D-zeu ca interesul şi dragostea cătră şcoala 
română să se desvolte tot mai mult şi în neamul 
nostru, căci puterea zilei de azi în cultură îşi are 
baza. 

Pompiliu Acelenesca şi Parteniu Duca, 
învăţători. 

T 
«fa MFOHMlfîlfMI. 

A R A D , 17 Iunie n. 1909. 

— Medicii români tot nu vor merge 
la Budapesta. Contrar declaraţiilor d-lui 
dr. Torna Ionescu, cari le reproducem în 
alt loc al ziarului nostru, «Independenţa Ro-
mână« vesteşte că d. dr. Torna Ionescu i-a 
declarat că hotărîrea luată de comitet e ire
vocabilă şi că medicii români nu vor merge 
la Budapesta. 

— C o l o n i i l e ş c o l a r e în R o m â n i a . Colo
niile de vacanţă pe cari primăria capitalei Bucu
reşti le va trimite vara aceasta în diferite locali
tăţi balneare şi climaterice, vor fi organizate în 
m o i deosebit. In principiu s'a stabilit ca la Dra-
goslavele să meargă 50 de băieţi şi 70 fete. La 
Breaza 50 de băieţi, la Tusla 50 de băieţi, la Te-
lega 50 de băieţi şi 50 de fete, la Poiana Ţapu
lui 50 de fete şi la Curtea de Argeş 100 de bă
ieţi, iar 60 de copii orfani ai primăriei vor fi tri
mişi la Biebu în jud. Prahova. Pentru întreţi
nerea acestor 550 de copii, necesitează suma de 
32.000 lei. Numai în cazul când se va putea 
strânge — cu ajutorul ofrandelor inimelor gene
roase — această sumă, coloniile se vor înjgheba 
după programul arătat. 

Academia Română cătră d. Sturdza. 
Academia română cu prilejul închiderei se-
siunei sale a trimis următoarea depeşă dom
nului Dimitrie A. Sturdza: 

şi omul pe brânci, — şj fiara avu deodată o 
chemare sfâşietoare şi fioroasă, un glas de du
rere fără nume... Mi-am simţit sângele fugind 
spre inimă... 

Caii se frământau alături ; auzeam şi pe căluţul 
de gazdă dincoace, sub şopron : şi el căuta să 
rupă căpăstrul. Femeia se întoarse la ceaunul ei; 
tata cercă să zîmbească spre Coman, în semn de 
îmbărbătare; dar Coman îşi îmbrăcase nepăsarea 
lui şi zîmbetul tatei părea un fior de durere. 

Eu aşteptam cu strângere de de inimă să se 
deschidă uşa. Auzii iar dupăiturile opincilor, omul 
singuratic şi sălbatic întră şi lepădă furca cruntă 
la locul ei. 

»Era întuneric, zise el deodată, nu puteam 
trage cu puşca. L-am simţit eu de cum am venit... 
A adulmecat oameni călători «. 

Deodată ne privi deschis şi i se umplu de lu
mina unui zimbet. 

»Am eu câteodată năcazuri de acestea, urmă 
el, dar cu cânele ce-1 am şi cu puterea ce mi-a 
dat-o Dumnezeu, mă pun împotrivă şi nu mă 
las...« 

Tata cerca să-şi aducă aminte vorbirea-i de 
prietenie. Zise: 

»Ei şi cum poţi trăi dumneata în aşa pustie
tate, cu lupii... 

— Ia trăiesc, cucoane, grăi omul; aşa-mi câştig 
bucata de mămăligă... Singur cu muierea şi cu'n 
pui al nostru... Doar când avem parte de nişte 
oaspeţi, cum sunteţi dumneavoastră, ne mâi bu
curăm... Tot singuri, în vijelia iernii, aici, par'că 
ni se aşează negură pe suflete... Mă mai bucur 
când văd obraz omenesc... Grăesc eu câte odată 
cătră nevastă; zic: Greu îi, măi femeie, cu sin
gurătatea noastră, în vremea ernii...« 

Omul avea privire blajină de prietin şi un glas 
cu înmlădiere de bunătate. In sobă ardea cu pară 
uriaşă maldărul de stuh, şi Coman, nepăsător Ia 
toate, se prăjea în preajnâ. Tata, fericit poate că 
se isprăvise ziua lui pe drum cu bine, porni 
câteva întrebări de care aminte nu mi-am adus 
nici a doua zi. — Eu târziu am făurit în mintea 
mea, am pornit din sufletul meu, o vorbă blândă 
pentru omul singuratic din căsuţa dela marginea 
unui iaz necunoscut ; dar atunci vorbeam şi sim
ţeam numai în amintire, după ani de zile, — când 
nu mai eram copil... Tatăl meu stând în faţa 
omului n'a găsit vorba asta; şi astăzi încă din 
această pricină mă cearcă păreri de rău... 

(»Viata Românească*) Mihail Sadoveanu. 

»Azi închidem sesiunea generală.* 
»Am simţii mult lipsa d-tale, care de 25 ani 

neîntrerupt ai însufleţit întrunirile noastre anu
ale cu mintea şi inima pururea călăuzite de bi
nele Academiei. Despărţindu-ne stăpâniţi dintru 
început de acelaş gând, vă dorim deplină însă
nătoşire şi grabnică întoarcere în mijlocul nostru.*. 

Preşedinte Anghel Sal igny 
Membrii Academiei Române vor conti

nua să lucreze şi să se întrunească odată 
pe săptămână, până Ia 1 Iulie. Dela această 
dată Academia va lua vacanţă pentru două 
luni. 

— Din C e r n ă u ţ i . Cu ocazia festivităţilor aran
jate, Duminecă a fost săptămâna, de societatea 
muzicală »Armonia«, s'a reprezentat şi >Şezătoa
rea* dlui Dr. T. Brediceanu. Frumoasele noastre 
melodii poporale din sudul Ardealului au făcut 
o adâncă impresie asupra publicului bucovinean. 
Iar dlui Brediceanu, care era de faţă, i-s'a pre
zentat o cunună de lauri. 

— Dela Academia Română. Aflăm 
ulterior, că d. dr. Gheorghe Popovici, proto-
presbiter al tractul ui Lugoj şi deputat în 
camera ungară, a fost ales membru cores
pondent al Academiei, în secţiunea istorică. 

— Cartea archieplscopului N e t z h a m m e r 
despre România. Monseniorul R. Netzhammer, 
archiepiscopul catolic din Bucureşti, a publicat 
în nemţeşte o importantă lucrare asupra Româ
niei întitulată: »Din România. Priviri asupra ţăreî 
şi istoriei«. In acest volum autorul analizează 
moravurile şi datinele româneşti, făcând în ace
laşi timp şi câteva interesante descrieri a regiu
nilor principale din ţara noastră. In special, mon
seniorul Netzhammer se ocupă în lucrarea sa de 
regiunile dela Dunăre şi dela Dobrogea, dând o 
deosebită atenţiune dovezilor istorice asupra ori-
ginei latine a poporului român. 

— Cărţile vlădicii. Profesorul Milan Begoivici 
povesteşte următoarea anecdotă populară din Bosnia: 

Un cerşetor murise şi sufletul lui sbură spre ceriu. 
Aici el bătu la poarta raiului. Sfîntu-Petru scoase capu 
pe crepătura porţii, se uită la noul sosit şi cînd căzu 
că e un biet cerşetor se răsti la el zicîndu-i să mai 
aştepte afară în ogradă. 

Curînd pe urmă muri şi o babă şi sufletul ei sos, 
iar la porţile raiului. Şi baba bătu smerită la poartăi 
Sîn-Petru scoase iar capul şi-i strigă: 

— Ce mă zoreşti ? Mai aşteaptă pe-afară ! 
Tot atunci sosi şi un vlădică. Cînd Sîn-Petru îl 

zări dădu poarta dă peretele raiului şi trei glasuri 
strigară de-odată: 

— Poftim înăuntru domnule vlădică. 
Bietele două suflete cari aşteptau afară degerînd, 

văzură cu inima grea nedreptatea ce li-se făcea. Atunci 
cerşetorul zise cătră babă : 

— Ştii ce să facem acuma? 
— Ce întrebă ea mirată. 
— Sui-te pe spatele mieu, şi să vezi că întrăm 

şi noi. 
Baba nu se socoti mult ci se urcă în cîrca cerşe

torului care acum bătu din nou cu îndrăzneală la 
poartă. 

— Ce-i astaj? se răsti din nou Sîn-Petru. 
— Iacă am adus şi sacul cu cărţile vlădicii, Sfinte-

Petre. 
— Haide întră mai repede, răspunse acum Sîn-

Petru cu bunătate şi cele două suflete năcăjite se stre-
curară astfel în rai. 

— In contra culor i lor săseşt i . Episcopul 
Teutsch, din Sibiiu, al saşilor avea să treacă în 
vizitaţia sa canonică printr'o comună din apro
pierea Reghinului, împodobită cu tricoloruri un
gureşti şi cu albastrul-roşu al saşilor. Cu puţin 
timp mai nainte de a întră în comună, jandarmii, 
la porunca unui protopretore cu numele Körössy, 
au dat jos culorile săseşti. Faptul, cum scrie 
organul sibian »S. D. T.«, a produs cea mai 
adâncă indignaţiune între saşii din Reghin. 

— Un e p i z o d din vizita Kronprlnţului 
în România . Cetim în »Franckfurter Zeitung« 
cu data de 13 Iunie: »Când, în Aprilie, Alteţa 
Sa imperială, Kronprinţul a vizitat România, între 
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alte petreceri i-s'a oferit şi aceia de a face o 
excursiune pela terenurile petrolifere din România. 
Este ştiut că în industria petrolului din România 
sunt angajate o mulţime de capitaluri nemţeşti 
şi o mulţime de lucrători şi funcţionari de ori
gină germană îşi câştigă existenţa aici. Ceia ce 
este mai important este faptul că aceşti funcţio
nari pregătiseră o primire impozantă moştenito
rul tronului, ba erau pregătiţi şi cu un banchet. 
Toţi erau pregătiţi, în fracuri şi jobenuri. Tot 
ce e german în Câmpina îl aştepta, cu preotul 
german de acolo în frunte«. »Hura, Hura! Şi 
automobilul Kronprinţului trecu cu o mare vi
teză pe lângă dânşi. De abea au fost în
vredniciţi de o singură privire germanii. A fost o, 
mare desamăgire. Trebuia să i-se spună Kron
prinţului de aceşti germani. Vina nu poate să 
nu fie a reprezentantului german de acolo, d. 
Kinderlen Waechter ! De aceia el va fi acuzat 
de această neglijenţă. Nu s'a hotărât însă defi
nitiv. Să se adreseze cancelarului o plângere sau 
să se aducă chestia în plin parlament. Cum s'ar 
putea trece cu vederea nepăsarea reprezentantu
lui nostru. Această plângere va avea de sigur 
în parlament un mare succes de ilaritate«. 

Tonul glumeţ al ziarului german desigur că 
nu va fi după placul germanilor din Câmpina. 

— O mare m o ş i e trecută în mâni româ
neşti . Ni-se comunică din comitatul Timişului 
că baronul român d. Geza Duca de Cadar a 
cumpărat moşia dlui Csepreghy István, deputatul 
Rittbergului, un teren de 1800 de jugăre cu 
preţul de un milion. Moşia este aşezală lângă 
comuna Cadar în cercul Buziaşului. 

— La gimnaziul s ă s e s c din Braşov — 
scrie >Gazeta Trans-. — s'a terminat ieri exa
menul de maturitate. Intre cei 6 candidaţi, cari 
au trecut examenul, se află şi gentila d-şoară 
Maria de Leményi, care a făcut examenul cu 
succes bun. Felicitări ! 

— Credincioşi harnici în Gai. Din co
muna bisericească Gai de lângă Arad primim o 
corespondenţă mai lungă despre situaţia şcoalei 
şi poporului românesc din aceia comună. Şcoala 
confesională cu un învăţător se află pe baze ma
teriale destul de slabe şi vrăşmaşii noştri pân
desc clipa când vor putea să o prefacă în şcoală 
ungurească. Comuna este locuită de un popor 
sărac dar foarte harnic şi cinstit care îşi câştigă în 
mare parte pâinea muncind la fabrica de vagoane 
din Arad. Poporul este hotărât să ţie cu orice 
preţ şcoala, în ciuda greutăţilor. 

Harnicii tineri găieni au înciripat un cor băr
bătesc care se întruneşte în localul şcoalei. Co
rul se compune din următorii tineri : 

Mihai Iovin conducător, Gheorghe Roşu, Dimitrie 
Barb, Marian Bogătan, Ioan Roşu, Petru Codrian, Di
mitrie Vlad, Nicolae lovin, Nicolae Muntianu, Nicolae 
Nădlăcan, Vasilie Stoica, Ioan Pîncotan, Ioan Givan, 
Ioan Păcurari, Lazar Codrian, Ilie Stana, Gheorghe 
Pîncotan, Gheorghe Stepan, Nicolae Bogătan, Ioan 
Bogătan, Ioan Florea, Gheorghe Timari, Sava Panaiot. 

Ceiace trebuie să ne bucure e, că cerul acesta 
s'a constituit din hotărîrea tinerilor fără a avea 
un conducător cărturar căci conducători fireşti 
ai poporului, dascălul şi preotul nu se intere
sează destul de şcoală, nefiind în armonie (unul 
trage cea celalalt hăis, zice corespondentul no
stru). 

Ваітапіі din comună se bucvră de această bună 
pornire a tineretului care a răsărit aşa frumos, ca 
o floare mirositoare nesădită şi neîngrijită de gră
dinar, îndemnăm şi pe bătrâni să sprijinească pe 
tineri cari vor să-şi mântuiască şcoala şi prin ea 
limba, legea şi portul lor neaoş românesc în vu
ietul acestui oraş străin şi cotropitor. Cu astfel 
de oameni harnici avem nădejdea cea mai bună 
pentru viitorul Gaiului care trebuie să rămâie ro
mânesc. 

— Bibl ioteca Academiei române . In luna 
Mai 1909 s 'au consultat 2684 volume şi broşuri 

tipărite de către 963 cetitori; 145 manuscripte, 
1059 documente, 15 cărţi vechi (1508—1830) au 
fost comunicate la 95 cetitori. 

Colecţiunile Bibliotecei au sporit în această 
lună cu 791 volume şi broşuri, 253 numere de 
reviste române, 277 reviste străine, 1 atlase şi 

\ hărţi, 5 volume manuscripte, 11 documente, 2603 
foi volante. 

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lucru 
pentru cărţile tipărite delà 8 dimineaţa până la 6 
seara, pentru manuscripte şi documente delà 8 
la 12 şi delà 1 la 6. ' 

•— Nocro log . Subscrişii cu inima frântă de 
durere anunţă tuturor neamurilor şi cunoscuţilor 
trecerea din viaţă a iubitei lor soţii, mamă, noră, 
soră, mătuşă şi nepoată Aurelia Givulescu n. 
Beleş, întâmplată după lungi şi grele suferinţe, 
Miercuri, 3/16 Iunie, la orele 4V 4 d. a., în anul 
al 28-lea al etăţii şi după 11 ani de fericită că
sătorie. Imormântarea iubitei noastre defuncte se 
va săvârşi Vineri, în 5/18 Iunie, dim. la orele 10 
în cimiterul gr. or. din loc. M.-Radna, la 3/16 
Iunie 1909. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată! Traian Givulescu, soţ. Ioan Givules u 
şi soţia, socri. losif Beleş, Ana Beleş, Rozália 
Beleş m. Crainic, frate şi surori. Alexandru Gi
vulescu n. Dascăl, Anuţa Givulescu n. Beleş, 
Matilda Beleş n. Raschel, Eugenia Caba n. Gi
vulescu, Protasiu Givulescu, Procopiu Givulescu, 
Ioan Caba, Ioan Crainic, cumnate şi cumnaţi. 
Iulian şi Cornel Givulescu, Gheorghiţă şi Lucre-
ţia Crainic, Letiţia, Emil şi Livius Caba, nepoţi 
şi nepoate. Sofia Berbecuţ, Ana Ilovici, mătuşe. 

— Cum se anun ţă o moştenire mare. Citim 
în ziarul «Le Matin» : D. Leygues şedea la masă cînd 
fu chemat la notarul care dorea să-1 informeze asupra 
dispoziţiilor testamentare ale dlui Chauchard. El pă
răsi pe musafirii săi, făgăduind că se va întoarce re
pede. El se întoarse în realitate şi privirile lor erau 
îngrijorate. 

— Ce ? Ce este ? Cît... 
îndată d. Leygues îşi aminti buna comedie a unui 

repertoriu care-i este familiar şi care se întitulează : 
« L a joie fait peur>. El lungi deci cu socoteală destăi
nuirile sale senzaţionale : 

— Scumpa mea, zise el, e de neînchipuit: fiicele 
uoastre moştenesc fiecare o sumă frumoasă. 

— Amîndouă ? 
— Amîndouă. 
— Şi cît ? Cît... 
El tăcu un moment şi apoi zise. 

I — Şepte sute cincizeci de mii. 
\ — Fie :are ? 
I — Fiecare ! 
! D-na Leygues se extasiă, urmară felicitări şi amin-
! tiri emoţionate. 
! — Şi tu, draga mea, moşteneşti de asemenea ! 
jj — Èu ? De ce, şi cum ? 

Doamna Leygues rămasă uimită, îngrijită ca în mo
mentul unei imense revelaţiuni. 

D. Leygues spuse atunci încet, 
— Un milion. 

j D-na Leygues căzu, înăbuşită ; atîţia bani, e mult. 
\ e prea mult. Ah ! Ce om mare, ce om cum se cade. 

Dupăce s'a liniştit d. Leygues continuă. 
— Şi eu moştenesc. 
— Şi tu ? Cu ce drept şi ce sumă. 
Cu prudenţă d. Leygues declară douăsprezece mi

lioane ! Şi doamna Leygues repetă. E prea mult, e 
prea mult. Apoi leşină şi apoi îşi reveni în fire: era 
archimilionar ! 

x A C H I L L E S . Dacă vă asudă p cioa>eIe cum, 
paraţi o stic'ă de »Achilles«, care opreşte orice 
asudate şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuin-
se aclude la fiecare comandă. Se poate căpăta 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin princ pal în 
Arad: Drogueria Iui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia Iui Törők József Király u. 12 şi 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

x Sticlărie, porcelanuri , lămpi şi obiecte de lux 
de argint de china se pot procura pe lîngă preţuri 
fixe şi de încredere la urmaşul lui Müller Somlyai, 
Kolozsvár, Kossuth Lajos utca 4 sz., care e furnizorul 
mai multor institute, întreprinderi şi corporaţiuni. Can-

delambre de biserică, lămpi suspendate 2 fi. 50, 12 
pahare de apă cisălate 72 cr. Vă rugăm să fiţi a~ 
tenţî la firmă. 

x Atragem atenţ iunea otelierilor şi econoamelor 
asupra anunţului renumitului a r d ei u «Bibor» a lui 
Kálmán, de pe pagina ultimă a ziarului nostru. 

Concert, petreceri. 
Reuniunea gr.-cat. de cântări din Gherla, in

vită cu toată onoarea la concertul, ce-1 va aranjj 
la 27 Iunie st. n. 1909, în sala cea mare delà 
hotelul «Coroana» din Gherla, cu următorul 
program : 1. «Pe Tine Te lăudăm» de Gh. Dima 
executată de corul bărbătesc al Reuniunei. 2. 
*In pădure» de ** executată de corul bărbătesc 
al Reuniunei. 3. a) «Sărmană frunză» de Gh. 
Dima executată de corul mixt al Reuniunii, b) 
«Hai în horă» de Gh. Dima executată de corul 
mixt al Reuniunei. 4. « Fantázia appassionata» de 
Wieuxtemps soli de violmă cu acompaniere pe 
piat exec. de d. Dr. I. C. Iuga. 5. «Brumărelul^ 
baladă de I. Mureşanu, cor mixt şi soli cu acom-
paniare de pian exec. de corul mixt al Reuniu
nei. 6. a) «Arie din opera lirică» de O. Bim-
boni «Haiducul», b) «Dorul de ţară» şi «Frunză 
verde» de Dr. I. C. Iuga, solo de sopran cu 
acompaniere de pian, executată de d-na Victoria 
I. Karsai. 7. «Mama lui Ştefan cel Mare», baladă 
de Gh. Dima pentru cor mixt şi soli cu acomp. 
de pian, executată de corul mixt al Reuniunei. 
Acompaniamentele la pian le va susţinea d. Ioan 
Beran profesor de musică în Gherla. 

* 

— Tinerimea română universitară şi acade
mică din Gherla şi jur învită cu toată onoarea 
Ia petrecerea cu dans, ce va avea loc Duminecă 
în 27 Iunie st. n. 1909 în sala delà hotelul »Co-
roar>a« din Gherla. începutul îndată după termi
narea concertului »Reuniunei gr.-cat. de cântări*., 
ţinut în aceiaş seară în sala cea mare delà » Co
roană*. 

Е а о п ѳ т і ѳ . 
B u i s a de mărfuri şi efecte din Budapesta . 

Budapesta, 16 Iunie 1909. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jumătate: 

Grîu pe Iunie 1909 27.66—27.68 
Secara pe Oct. 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz nou Mai 
Ovăs pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

21.58—21.60 
15.58—15.60 
14.28—14.30 
15.42—15.44 
29.20—29.40 

Poşta administraţiei. 
Vasile Dragoş, Cergăul-mare. Am primit 4 cor. 

abonament pe 1909 întreg. 

Redactor responsabil Constantin Savu . 
» Tribuna* institut tipografic, N ich in şi c o n s . 

Se caută 
mai mulţi G E O M E T R I T I N E R I pentru 
ridicări topografice şi nivelmente, în delta 
Dunării. Doritorii au să dovedească prin cer
tificat original, că au lucrat cel puţin t r e i 
a n i la mSsurarea catastralâ ungară sau au
striaca. Cei cari nu cunosc operaţiunile cu 
instrumentul de nivel, vor fi introduşi. 

Plata l e i 3 0 0 l u n a r şi în afaceri ofi
cioase cheltuieli de călătorie. Ofertele — 
scrise de ofertant în limba română — a se 
adresa inginerului N. Şiclovan la Admi
nistraţia Pescăriilor Statului din Brăila, 

FEIWEL L1P0T utódai 
u d £ v p e s i : 

IX. Ipar utca 4. 

І Н Г Bănci de şcoală 
аРШГ Mobile de şcoală 

Mobili modernă de bSurour! 
Ş I F A B R I C A R E D E I N S T R U M E N T E G I M N A S T I C E 

CATALOG DE PREŢURI GRRUTXUT ŢI PORTO FRANCO. 
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Ministerul Finanţelor. 
Direcţiunea Comptabilităţii S atului şi a 

Datoriei Publice. 
Datoria Publică. 

№. 23039. 20 Mai 1909. 

Publ icat iune. 
A 7-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

№ amortibilă din 1905 (convertită) împru
mutul de 424.613.000 lei v t avea loc în 
liua de 18 Iunie (1 Iulie) 1909 la orele 
10 a. m. în sala specială a Ministerului de 
Finanţe, conform dispoziţiunilor stabilite 
prin regulamentul publicat în » Monitorul 
Mcialc Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
jentru o valoare nominală de Lei 2,467.500 în 
iroporţia următoare : 

5 titluri de câte 20.000 Lei 100.000 
297 » » » 5.000 » 1,485.000 

1765 » » 500 > 882.500 

2067 titluri pentru o valoare 
ominală de Lei 2,467.500 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

lirectorul Comptabilititü Gen. şi a Datoriei Publ. 
S. Q u i n t e s c n . 

La tipografia ziarului »Tribuaa« în Arad. 
s pr imeşte 

an băiat român 
I vârstă de 1 4 — 1 6 a n ! , care a absoivat 
11 puţin 2 clase gimnaziale sau reale 

c a î n v ă ţ ă c e l . 
Doritorii sä se adreseze la administraţ ia 

arului nos t ru . 

W <4 In atenţiunea • V 
m cismarilor români щ 

I ICOUE GRECI) 
m 

pieiar In Porceşti u. p. Verestorony II | 
pregăteşte tot felul de 

pie le cor do va ii d in p a i r i e 
(hazai cordovánbör) 

precum şi piele de oaie argăsită în scumpie. 

Comandele se efectnesc prompt. Preţuri moderate. 

Anunţ. 

HI. cu 37 cor. 

» » 41 » 
» » 45 » 

Aduc la cunoştinţa ort. public românesc 
că am de vândut delà 50 litre în sus vin 
foarte bun din următoarele soiuri : 
Vin bun de Mustafel, ame

stecat cu alte soiuri . . 
Vin de Rizling, Rouze şi 

Scăderea învăluit . . . 
Vin de Rizling şi Rouze . 

Vinul e din dea'ul Siriei, care e cel mai 
bun din podgorie. Cumpărătorii sunt ru
gaţi, să scrie curat atât numele cât şi lo
cuinţa şi poşta ultimă. 

Petru Benea, 
proprietar de vii, V i l á g o s . 

©5SO©IH>©fS€>©350©SS9©$£Q 

I 
I 
I 
e 

I t a b e f i n T e s t v é r e k | 

ï prima fabrică de motoare şi maşini, turnătorie de fier din Bichişciaba. 

Telefon 50. BékéSCS&ba, Vasut-utcza. 

Recomandă fabricaţiile proprii de motoare mânate eu benzin şi cu uleiu brut, 
locomobile, motoare absorbitoare de gaz. Maşini motoare pentru drumuri mâ
nate CU benzin, pentru arat şi treierat, pe lângă coadiţiuni de plutire favorabile în 9 

rate. Primesc şi efeptaiesc grabnic ori-ce Щ 
soiu de turnare de fler şi de metal, • 
transformări, aranjamente de mori, I 
precum şi scobirea scaunelor vechi de ф 

suluri . B 
4 Venirea la faţa locului a factorului tehnic gratis. » 
Щ Cancelarie tehnică. Preţuri ieftine. 9 

«Garanţie depl ină şi serviciu p r o m p t I 

— — P r ă v ă l i e n o u ă l — 

PAPP GYÖRGY 
Deposit de diferite unelte hirurgice în 
Ardeal, magazin de bandage şi instrumente 
optice. Atelitr aranjat cu motor. Nickelare 

dinamó. Tocilă artistică. 

C l u j (Kolozsvár). Telefon 791. 
Mátyás király tér Nr, 5 

lângă prăvălia dlui Ákontz Sándor. 

ІНННННННИННІВИ II 

* H i чМ 
S Z E G E D , Könyök utca 3 szám. 

Se vinde cu~ondiţii de plătire în ţaţe. Pe lângă garanţie. 
in sosit Înregistrări nuoi româneşti, cântări şl muzică ca forţă 
latnrală. — Preful curent se trimite gratuit. — Se caută contra vânzători I 
- CoresDondenta se face în limba maghiara, germană ei franceză. — 

a » 

întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 
In toate afacerile referitoare la America, cereţi des
luşiri delà firma „Aurora". 

Banca Română „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trimite bani d>n America în ţara veche, ori are bani 
de depunere să se întoarcă la banca română „Aurora" 
din New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De doriţi, ori-ce soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
răriei noastre care este cea mai mare şi mai bogata 
librărie românească din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi în America, ori din Ame 
riea în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete dé 
vapor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori-ce linie Vă putem vinde bilet. 

Dacă cumpăraţi delà noi b ;let pe vapor veţi primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. str., care este singura întreprindere română 
incorporată după legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurorac despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa, ca să pe ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar d«'-

Dacă cinéva dintre emigranţi doreştf să cumpere 
pământ în America să ceară informaţi' delà intre 
prinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se triplă la adresa ; 
E . Lucaciu, director, 204 - W. 14 th. str. 
— New-York S. U. A. de N. — 

Cine doreşte răspuns est* rugat a alătura o marcă de 
ori 5 cents. 

30 fii. 
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Cele mai b u n e 

o m o l o a g e 
ce!e mai solide şi cele mai după modă 

j u v a e r i c a l e 
atât pe bani gata, cât şi îa ra te pe lângă che
zăşie de 10 ani ş preţuri ieftine, lifereazâ i ea 
mai buna prăvălie în aceasta privinţă în 

. î n t r e a g ă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂWS jg 
i e o r o i o g i e r Szeged. 

Se t r i m i t CATALOAGE cu 20M) « h i p u r i 
— g r a t u i t ş i frâu•(>. — 

Corespondenţa în limba, кегтапй, maghiara şi franceză. 

D o s a F a r k a s ! 
fabricant de biliard 

Kolozsvár, Vesselényi ,Miklos-u.I 
Depozit de 
biliard gata 

Pregătesc 
mese de bi

liard şi le 
reparez a-

tât în oraş , cât şi în provinc ie , imediat. 
Ţ in în depozi t bastoane de biliard (daco), 
chiulele de biliard de bansolin şi fii-
deş (os de elefant), apoi : cretă, piele de 
biliard, lipici şi orice a l t e lucruri tre
bu inc ioase . 

P r i m e s c tot felul de lucrări d e instahn 
pent ru cafenele, cofetării şi locuinţe, 

Fischer 
pregătitori de împletitură de sîrmă, ţesătură, fir de 
— — oţel, coardă pentru paturi şi de site — — 

M a g a z i n : József föherczeg-ut 8. — Atelier: Kossuth utca 45. 
T e l e f o n p e n t r u o r a ş ş i c o m i t a t 1 5 7 . 

Recomandă diferite garduri, 
împletituri de sîrmă, cari sunt 
acomodate pentru îngrădire 
de grădini, parcuri, curţi şi 
păuuri zoologice. Ciururi 
cu cadre de fier pentru pă
mânt, pietriş şi cărbuni de 
piatră, pentru zidiri, mine şi 
grădină it. Gratii pentru piv
niţe şi pentiu tereştri. împle

tituri valuroase şi rotunde. Orire ţesături de sîrmă, de fier, aramă, din fir obdus 
cu cositor şi cu zinc, ps cari le avem în magazin pentru mori, fabiici şi pentru sco
puri economice. împletituri pentru stucatură sistem Rabitz, fir spinos şi ş'ergător 
de picioare. — Catalog de preturi se trimite gratuit şi francat. 

S ă n e c r e d e ţ i Щ 
că este în interesul D-tre, 

A S C U L T A T ! 
p o v e ţ e l e m e l e ! ! ! 

s 
Ca fiecare femeie sä fie bucu
roasă de renumele bun al bucă

tăriei sale, şi ca acest renume să ni fie şfirbit, îşi alege aromatale (dresurile). 
Cel mai bun aromat e ar-
deiulpat a lui KÁLMÁN Şţ 
care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi aromă minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestriescioasă. Se poate căpăta numai în 

pachete originale scutite cu preţurile următoare : 
1 cutie de 1 chilogr 6-— cor. 1 cutie de 'A chilogr. 1-80 cor. 
1 < • '/2 « 3-30 « 1 . « 1/8 t 1 - - c 

Biborpaprika"! 

Kálmán József, export de arűeiu, Szeged, Dugonics-tér 24, • 

- — Se poale căpăta delà oricare băcănie şi prăvălie de coloniale. — -
Poftiţi şi cercaţi! Nenumäroase epistole de recunoştinţă! 

dacă comandaţi - coasa „Koronagyéffláiit" 
m ш o 

Cu coasa „Koronagyémánt" 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şi deoarece e făcută din oţel-dia- $JjJf 
mant, coase rele sau moi nu se găsesc între ele. Pentru trSini.ia fiecărei sg% 
bucăţi garantăm. 3? 

75 80 85 90 95 100 130 cm. La comande de 10 buc. Щ 
Preţul : 1 buc 1-80 1-90 2-— 2-20 2-40 2-40 260 cor. una se da rabat. — Q 
Comandele se pot Iace prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

L e n g y e l T e s t v é r e k ^ і & Ж I 
Kaposvár, Fő-utca 2 2 T. j№ 

M â n a f i e c ă r u i a s * „ ' Î S S 
destui. Cel шаі bun mijloc pentru îngrijire» 

Ä Lichidul,Elza'pentiu 
pentrucă e pregătt din materii/e cele n;ai bnne pentru con
servarea frumuseţii manilor. 

L ich idu l ,E lza ' p e n t r u m â n i după o folos nţă de 3 cri face 
mâni e cat fe ate JMân e roşii după 8 zile le înăireşte. E cu toiul 
nestrieacioßsu. P e efind glicerinül, crema de glicerin şi sitele, 
după o fo'f sinţă mai îndelnngată înegres ; mânue . l ichidul ,Elza* 
p e n t r u m â n i face manile a l te ca zăpada. Glicerinül, crema do 
gbcerin şi altele fiind >leioase sont nep ă'.nte şi greţoase. Lichidul 
,E lza ' y entra mâni, îndată să a; soarbe. Dacă folosiţi zilcic lichi
dul ,EIza ' mân le vor fi totdeauna frumoase, pentratà le senti 
de gtricucinnea văntoluL ^ P r e i u l 3 0 filori> 

Se poate căpăta W & * * é Á * w ET * • äü л - farmacia la -
la preparatorul H » ! & I I 1 U St. Anton de Padua. 

S z a b a d k a , Szegedi ut. 

Magazin principal la Vojtek ş i Weîsz drongerie în Arad. 

GERSTENBREtN TAMÁS é s TÁRSA 5' 

C E L D I N T Â I ГЛ atelier de pietri M O N U N «.-.пЛ гч.1<- ».ranjat 
— cu putere electrica, ^ z r — — -

ues tvu de monumente 
pietr i de cimitir 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se afla in 
Kolozsvár , Ferencz Jőzsef-ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-is. 21. 

T e l e f o n e>C>2. 
Filiale: Nagyvárad, Nagjszeben, Déva şi Bánpatak. 

I I I 
I 
Í 
Í i I 

Maşină de spălat Weltwunder* 
cea mai bună şi ieftină în lume. 

Pretai cor. 40 — 
Se c p ă t ă delà toate fierăriile mai 

de seamă 8 an direct delà 

Societatea „Weltwunder Company" 
W I L H E L M O B E R T H 
M e d i a ş — Medgyes (Transilvania). 
— — — Prospecte trimite gratis. — — — 

L a t r i m i t e r e a î n a i n t e , a c o r . -IO-
• d e a z à f r a n c o . 

m a ş i n a s o o x p e -

>TRlBfJNAc, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


